

城乡医保  
新政解读

淄博市新农合制度实施以来,共为2532万人次报销补偿22.33亿元

## 守护农民健康10年,新农合谢幕

2003年起,淄博开展了新型农村合作医疗试点工作。新农合制度实施以来,让数千万农村居民切实得到了实惠。近日,淄博市人力资源和社会保障局正式下发《淄博市城乡居民基本医疗保险暂行办法》,自2014年1月1日起施行,在淄博运行已十年的新农合制度已成为“过去时”。

本报记者 樊伟宏

## 参保人数从27万到232万

据淄博市原新农合办公室主任赵志强介绍,新农合2003年试点之初,淄博参保人口为27.63万人。

经过不断地努力,2007年,新农合制度在淄博实现了全面覆盖,截至2013年,参保人口已达到了232万人,自2007年起,参保人口就一直稳定在230万人以上,参保率达到99.96%,超过国家医改目标4.96个百分点。

10年来,市卫生局每年均根

据筹资变化情况调整提高门诊、住院报销比例,其中门诊报销比例从最初的10%左右提高到了目前的50%,住院实际报销比例从最初的15%左右提高到了目前的55%以上,到2012年,在市及以上、区县、乡镇级医院政策范围内住院报销比例分别达到了50%、70%和85%左右,住院补偿封顶线从最初的0.5万元提高到了15万元,是全市农村居民人均纯收入的15倍。”



医院的新农合窗口。 本报记者 姜文洁 摄

## 全省率先实现门诊慢性病“三统一”

2009年,淄博在全省率先实行了统一病种、统一报销比例、统一认定办法的门诊慢性病“三统一”管理。2012年,淄博进一步将终末期肾病、乳腺癌、宫颈癌等20种重大疾病纳入保障范围。为强化病种管理,分别制定重症精神病、终末期肾病、农村儿童白血病、先心病、唇腭裂等重大疾病最高收费限额,对限额内费用,新农合按照费用总额的70%

给予及时报销。

2013年1月1日起,淄博启动实施了新农合重大疾病医疗保险工作,对纳入保障范围的20类重大疾病,新农合除按70%的比例给予补偿外,经补偿后剩余费用低于8000元的,再按照17%的比例给予补偿,8000元以上部分再按照74%的比例给予补偿。截至2013年,已为12088名患者补偿大病保险资金1365.5万元。

## 新农合解决农民就医难

2009年,全市统一实行了门诊统筹加住院统筹管理模式,统筹区域内实现即时结报,同时也实现了新农合和大病保险一站式报销服务。在保证资金安全的前提下,相关部门简化了报销手续、方式,采取取消市内转诊、增设报销窗口、加强信息化建设等措施,实现了统筹区域内定点医疗机构微机联网运行,费用自动审核、出院即时结报,方便了群众就医

和办理报销手续。

据了解,2003年新农合试点之初,淄博的新农合筹资标准为每人30元,到2013年,提高到了每人360元,政府对参保农民的补助标准从20元提高到280元。10年来,淄博累计筹集新农合资金23.71亿元,随着筹资水平的逐年提高,不断调整完善报销补偿方案,至2012年底,共为2532万人次参保农民报销补偿支出22.33亿元。

以前双轨并行  
如今一轨覆盖

市政府副市长刘东军表示,我国已建立覆盖城乡的基本医疗保障制度,但由于多轨运行,多头管理、资源分散等因素,居民医保待遇差距较大,衔接困难。城乡居民基本医疗保险将城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗进行有机整合,并与职工基本医疗保险制度进行无缝衔接,建立起覆盖全社会所有人群的医疗保障制度,成为社会保障体系重要组成部分。

“虽然新农合已成过去,但其并入城乡居民基本医疗保险中,对居民来说是一件很好的事,居民无论是在报销补偿比例还是在其他方面,都有了新的提高。”赵志强说。

餐饮业界巨头  
聚首淄博银泰城

“魅力淄博,品味银泰”餐饮业态沙龙推介会召开



22日,淄博银泰城召开“魅力淄博,品味银泰餐饮项目推介会”国内诸多知名餐饮品牌代表齐聚淄博银泰城,一同就银泰城商业发展和餐饮行业运营管理模式进行深度探讨。此次餐饮巨头的相聚,主要依托于近期淄博银泰城应形式之变,调整业态布局,大刀阔斧地加大了餐饮占比。在此次推介会上,淄博银泰城凭借其独特的区域优势和商业投资价值博得了在场品牌商家的一致肯定和赞誉,纷纷表示出浓厚的兴趣和进驻意向,相信不久的将来,在颇有美食渊源的淄博市,一座舌尖上的购物中心将呼之欲出!

本次餐饮推介会上,俏江南、汉拿山、川人百味等餐饮行业颇具影响力的品牌;麦当劳、汉堡王等快餐领军品牌以及味干拉面、真功夫、禾绿回转寿司、呷哺呷哺涮锅、小天鹅火锅、新辣道鱼火锅等特色美食品牌齐聚一堂,畅所欲言、求同存异,力图与淄博银泰城强强联合,构建淄博地区最时尚、最甜蜜的美食天地。经过15年的发展,秉承“点亮城市之光,传递生活美学”的理念,银泰集团已经布局

全国四十余城,在全国各地不断创造着新的商业发展传奇。代表们纷纷表示,淄博银泰城作为银泰集团布局山东的首个大型商业综合体项目,立足北部新区,辐射淄博至鲁中地区,这些综合因素成为深入合作前提,使得他们非常看好此项目。

淄博作为山东第三大城市,不仅是工业历史名城,同样有着博大的美食文化,是鲁菜系策源地。淄博银泰城聚合精品零售、时尚餐饮、娱乐休闲、快时尚、儿童体验等主题业态。它的一站式的购物体验以及丰富的业态,一直为淄博及其周边的城市居民所津津乐道,此次淄博银泰城联合餐饮行业巨头加大餐饮占比,打造舌尖上的购物中心,从家庭聚会到朋友欢聚再到商务宴请,品类包罗万象,口味各具不同,满足好吃者众的淄博人民对美食的需求,可谓颇得人心。淄博银泰城加大餐饮占比的同时,还着力增加了聚拢人气的高档影院等娱乐业态的占比,届时,淄博银泰城这座独占天时地利人和的超级购物中心将带给鲁中人民更多的惊喜!